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Niederschrift 
I. Öffentlicher Teil 

Sitzung Jugendhilfeausschuss  

Ort: Stadthaus, Ratssaal 

Datum 07.06.2022 

Beginn 17:00 Uhr 

Ende 19:45 Uhr 

 

 

I Öffentlicher Teil  
 
 
1.  Eröffnung der Sitzung 
 
Frau Kircheis, Ausschussvorsitzende, eröffnet die Sitzung. 
 
 
2.  Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung der Anwesenheit und 
 der Beschlussfähigkeit 
 
Frau Kircheis stellt fest, dass die Einladung zur Sitzung fristgerecht zugegangen ist. Der 
Jugendhilfeausschuss ist beschlussfähig.  
 
Frau Kircheis Fraktion SPD 
Herr Schulz  Fraktion CDU 
Herr Heine (ab 17:09 Uhr) Fraktion DIE LINKE 
Herr Amat Kreft Fraktion AUB/SUB 
Frau Robel Evangelischer Kirchenkreis Cottbus 
Frau Reichan Miteinander gGmbH 
Herr Lachmund (bis 19:33 Uhr)   Humanistisches Jugendwerk e. V. 
Herr Raab (ab 19:33 Uhr) Jugendhilfe Cottbus e. V. 
Herr Boddeutsch Stadtsportbund Cottbus 
 
 
Vertreter der Verwaltung: 
Frau Dieckmann GBL für Jugend, Kultur und Soziales 
Herr Schneider Jugendamtsleiter 
Herr Noack  SBL Verwaltung/Finanzen 
    
Entschuldigt: Frau Berg, Frau Bauer, Frau Brunn, Frau Sahanic,  
 Herr Schoradt,  
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3. Entscheidung über vorgebrachte Einwendungen gegen die Niederschrift  
 über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 03.05.2022 
 
TOP 3 
Der Niederschrift vom 05.04.2022 wurde am 03.05.2022 einstimmig zugestimmt.  
Aus dieser Niederschrift wird heute über eine Änderung im TOP 6.1 abgestimmt. 
Änderung:  
Im ersten Abschnitt des TOP 6.1 muss der letzte Satz wie folgt geändert und ein Satz 
hinzugefügt werden. 
„Federführend für die Planung der Projektumsetzung in Cottbus sind Frau Bagola und Frau 
Nowak. Frau Nowak berichtet über Fördermittelanträge, welche beim GKV-Bündnis für 
Gesundheit gestellt wurden. Sie informiert…“ 
 
Abstimmung zur Niederschrift vom 03.05.2022 mit der o. g. Änderung. 

Abstimmung: 7-0-1 
 
 
4. Bestätigung der Tagesordnung der Sitzung 
 
Der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt. 
   
 
5. Anfragen aus der Stadtverordnetenversammlung 
 
 
Keine  
 
 
6. Berichte und Informationen 
 
6.1 Haushaltsplanung 2023 
 
Herr Noack stellt die Schwerpunkte zusätzlicher Projekte und kostenintensive Steigerungen 
aus dem Ergebnishaushalt 2023 vor.  
Er geht auf die Schwerpunkte in den Bereichen 

➢ Jugendförderung 
➢ Hilfen zur Erziehung 
➢ Hilfe für junge Volljährige  
➢ Eigenbetrieb Kommunale Kinder- und Jugendhilfe 
➢ Kitas freier Träger und Dritte 
➢ Kita-Landeszuschuss 

Fragen wurden beantwortet. Die Präsentation wird dem Protokoll beigelegt. 
 
 
6.2 Bundesprogramm „Kita-Einstieg: Brücken bauen in frühe Bildung“ 
 
Frau Förster, Projektleiterin SPI 
Sie spricht an Hand einer Präsentation zum Bundesprogramm. Was macht Kita- Einstieg aus? 
Welchen Mehrwert hat die Stadt Cottbus/Chóśebuz davon? 
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Frau  Kosmann, SPI 
Sie geht auf die Wirksamkeit in den einzelnen Stadtorten ein, wie: 

➢ Sachsendorf und Schmellwitz - Regionalwerkstatt Brandenburg e. V. 
➢ Ströbitz – Stiftung SPI 
➢ Sachsendorf – SOS Kinderdorf Lausitz 

Frau Kuschka, Kita Kneipp-Piraten, spricht aus der Praxis. 
 
Aus der Diskussion: 
- das Projekt wird gebraucht, aber genau das sollten eben unsere Kitas anbieten können 
- es soll der Weg in die Kita geebnet werden, eine Verweildauer von bis zu vier Jahren ist da 
kritisch zu betrachten  
- 1. Förderperiode von 2017 bis 2021, die Verlängerung von 2021 bis 2022, es gibt keine 
Anzeichen das es eine weitere Verlängerung geben wird 
- Jugendamt nimmt an der Verstetigungskonferenz „Kita-Einstieg“ am 24. Juni 2022 teil. 
Fragen wurden beantwortet. Die Präsentation wird dem Protokoll beigelegt. 
 
 
6.3 Informationen aus dem Jugendamt 
 
Herr Schneider informiert, dass das Interessenbekundungsverfahren zum Hort der 
Grundschule in der Hallenser Str. abgeschlossen ist. Zwei Träger haben sich beworben und  
wurden von der Jury angehört. Die Jury setzte sich aus Vertretern des 
Jugendhilfeausschusses, der freien Träger und der Verwaltung zusammen. Besonderheit in 
dieser Einrichtung ist die Umsetzung des Witaj-Projektes. Den Zuschlag hat die Paritätische 
Kindertagesstätten gGmbH erhalten. 
Weiterhin informiert er über den Ferienkalender der in digitaler Form auf der Homepage der 
Stadt Cottbus/Chóśebuz einzusehen ist.  
Derzeit liegen 61 Bedarfsanzeigen für die Betreuung ukrainischer Kinder dem Jugendamt vor. 
Alle Kinder erhalten ein Angebot in einer Eltern-Kind-Gruppe. Insgesamt ist es dem Jugendamt 
bekannt, dass 19 Kinder der Altersgruppe 0 bis Schuleintritt und 7 Hortkinder 
Kindertageseinrichtungen in der Stadt Cottbus besuchen. Drei Verträge sind zum 01.07.2022 
geschlossen.  
Je eine Eltern-Kind-Gruppe wurde vom SOS Kinderdorf und Stiftung SPI eingerichtet. 
 
 
6.4 Bericht aus dem UA Jugendhilfeplanung vom 16.05.2022  
 
Herr Schulz informiert, dass von der Verwaltung ausführlich über die aktuelle 
Einwohnerstatistik informiert wurde.  Weiterhin wurde über die Auswertung des Sachberichtes 
der Personalkosten (Förderung MBJS) aus dem Jahr 2021 informiert. 
Aus der Diskussion wurde darauf aufmerksam gemacht, dass sich die Sachkosten in den 
Transferleistungen SA/JSA und Familienförderung erhöhen und der JHA darauf reagieren 
sollte.  
Aus der Diskussion heraus wurde darauf hingewiesen, dass diese Erhöhung alle Bereiche 
betrifft, darauf sollte im September, wenn die Haushaltszahlen vorliegen, mit einem Antrag 
reagiert werden.   
 
Nächster Termin: 20.06.2022, 17:00 Uhr 
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6.5 Bericht aus dem UA Kindertagesbetreuung vom  
 10.05.2022 und 30.05.2022 
 
Frau Robel berichtet aus der Sitzung am 10.05.2022 in der über die Kita-
Entwicklungskonzeption beraten wurde. Die zwei Anmerkungen wurden in der heute 
vorliegenden Konzeption eingearbeitet. Weiterhin wurde über den Stand der Vorbereitung für 
die Richtlinie und Satzung Kindertagespflege informiert. 
Herr Schneider ergänzt, dass über die ausgesetzte Kita-Rechtsreform und der Besetzung UA 
KITA beraten wurde. In der nächsten Beratung des UA KITA  steht das Jobticket für Mitarbeiter 
von freien Trägern auf der Tagesordnung. 
Da zur Beratung am 10.05.2022 die Vorlage zur Kita-Entwicklungskonzeption von der 
Rathausspitze noch nicht bestätigt war, wurde ein außerordentlicher Unterausschuss am 
30.05.2022 verabredet.  
Herr Schneider informiert aus der außerordentlichen Sitzung die am 30.05.2022 als 
Videokonferenz stattfand.  
In dieser Sitzung wurde ausschließlich über die vorliegende Beschlussvorlage beraten und es 
wurde einstimmig die Empfehlung an den JHA gegeben, die BV an die 
Stadtverordnetenversammlung am 29.06.2022 zur Beschlussfassung weiterzureichen. 
Frau Buder informierte in dieser Beratung, dass am 23.05. eine Beratung mit dem Elternbeirat 
stattfand in der die Stellungnahme und die Konzeption ausführliche durchgesprochen und 
Fragen beantwortet wurden. Ein Mitglied des Elternbeirates wird in der UAG Bedarfsplanung/ 
Hort mitarbeiten.  
 
Nächster Termin: 28.06.2022, 17:00 Uhr, Raum 231 im Rathaus  
 
   
6.6 Berichte/ Fragen der beratenden Mitglieder 
 
6.6.1 Elternbeirat Cottbus 
 
Ralf Schneider, Vorsitzender des Elternbeirats Cottbus, informiert kurz zum Stopp der 
Verhandlungen zur Kita-Rechtsreform und bittet um Unterstützung der Petition zur Kampagne 
die Kita-Rechtsreform fortzusetzen. Die Arbeit an der Kita-Rechtsreform muss weitergeführt 
werden und darf nicht durch die brandenburgische Landesregierung gestoppt oder gar 
aufgegeben werden. Die Petition kann auch digital unterschrieben werden. Siehe auf Seite 
„kita-ist-viel-mehr.de“  
  
 
6.6.2 Polizeiliche Kriminalstatistik 2021 Stadt Cottbus 
 Schwerpunkt Kinder- und Jugendkriminalität 
 
Herr Mette vom Polizeipräsidium Cottbus spricht über die Statistiken der Jahre 2012 bis 2021 
in den Bereichen: 

➢ Kriminalstatistik und die Aufklärungsquoten  
➢ Tatverdächtigenstatistik gesamt und dem Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen 
➢ Gewaltkriminalität - Aufklärung 
➢ Körperverletzungen - Aufklärung 
➢ Häusliche Gewalt – Aufklärung 
➢ Rauschgiftkriminalität – Aufklärung 
➢ Diebstahl gesamt und untergliedert in Diebstahl von 

Autos, Fahrräder, aus Wohnungen und Baustellen, Ladendiebstählen und deren 
Aufklärung 

➢ Betrug 
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Derzeitige Schwerpunkte sind u.a.: 
- Raubgeschehen Schillerpark, BlechenCarrè , Badeseen 
- Kinderpornografie (neue Bearbeitungsstruktur) 
- Steigende Bearbeitung von Rohheitsdelikten 
- Verfolgung von und Prävention zu Betrugsstraftaten 
- Beschaffungskriminalität BTM 
Fragen werden beantwortet, weitere Informationen entnehmen Sie bitte der beiliegenden 
Präsentation. 
  
 
7. Vorlagen der Verwaltung 
 
7.1 StVV III-005/22 
 „Entwicklungskonzeption Kindertagesbetreuung der Stadt Cottbus/Chóśebuz  
  2022-2027“ Teil 1 
 
Herr Schneider informiert zu folgenden Punkten: 

➢ Abrechnung der Maßnahmeplanung der noch bestehenden Entwicklungskonzeption 
Kindertagesbetreuung in den einzelnen Planungsräumen 

➢ Schaffung neuer Plätze im Zeitraum von 2016 – 2022 
➢ Er benennt die Ziele wie: 

• Sicherung des Rechtsanspruches auf ein Kindertagesbetreuungsangebot unter 
Berücksichtigung des Wunsch- und Wahlrechtes der Eltern 

• Stand der Umsetzung und Realisierung der Maßnahmeplanung zur Schaffung 
von wohnortnahen Kindertagesbetreuungsplätzen 

• Neubetrachtung der Bedarfsquoten 

• Berücksichtigung einer möglichen Änderung des Einschulungsstichtages vom 
30.09. auf den 30.06. eines Kalenderjahres ab dem Schuljahr 2023/2024 

• Überprüfung der Bevölkerungsprognosen und Neuberechnung der 
Bedarfsentwicklung 

• Aktualisierung der Gebiete für eine vorläufige Aufnahme in den Bedarfsplan der 
Stadt Cottbus/ Chóśebuz 

Die jetzt vorliegende Konzeption wurde in der UAG-Bedarfsplanung in einem umfangreichen 
Beteiligungsprozess beraten. Die notwendigen Stellungnahmen liegen vor. Der UA 
Kindertagesbetreuung hat in mehreren Sitzungen beraten und gibt einstimmig eine positive 
Empfehlung zur Weitergabe der BV an die Stadtverordnetenversammlung zur 
Beschlussfassung am 29.06.2022. 
Fragen wurden beantwortet. 
Der Jugendhilfeausschuss stimmt über die Beschlussvorlage ab: 

Abstimmung: 8-0-0 
 
 
 
8. Anträge aus der Stadtverordnetenversammlung 
 
Keine  
 
 
19:33 Uhr - Herr Lachmund verlässt die Sitzung, Herr Raab übernimmt. 
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9.    Sonstiges 
 
9.1   Besetzung UA Kindertagesbetreuung und UA Jugendhilfeplanung 
 
Frau Kircheis 
Wir haben bereits mehrfach über die Neubesetzung hier gesprochen.  
Für den UA Kindertagesbetreuung hat sich Herr Lachmund bereit erklärt. 
Für den UA Jugendhilfeplanung hat sich Herr Hartmann bereit erklärt. 
 
Frau Robel 
Herr Lachmund ist nicht mehr anwesend, ich soll seine Bereitschaft bekannt geben. 
 
Der JHA verständigt sich einstimmig auf eine offene Wahl. 
 
Der JHA stimmt wie folgt über die Besetzung der Unterausschüsse ab:  
 
Für den UA Kindertagesstätten – Herr Lachmund 

Abstimmung: 8-0-0 
 
Für den UA Jugendhilfeplanung – Herr Hartmann 

Abstimmung: 8-0-0 
 

Frau Kircheis bedankt sich für die Bereitschaft und wünscht maximale Erfolge. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Kerstin Kircheis gez. P. Scheffel 
Vorsitzende des JHA Protokollantin 


